

让“好人文化”形成“森林效应”

□李昌森

通现象”;江海志愿者从最初的34人发展到上百万;“爱心邮路”由一条发展到数百条……文明新风吹拂江海大地,我们的城市一片星光灿烂。

“森林效应”不是一个自然生成的过程,是个“借光发光”、精心培育的过程。良好道德风尚的形成,既需要个体道德修养,更需要加强制度和机制保障,在道德教育、制度安排等多个层面形成合力。

为了帮助为乐、凡人善举制度化,我市探索了“以典型示范普及核心价值理念,以群体效应提升城市文明程度”的做法,以培育、选树、推广道德建设典型为抓手,以凡人善举的先进典型引领公民道德建设。全市“文明新风典型”“文明百佳”评比连续举办40年;“濠滨夏夜”群众文化活动举办近40年。从海安

教师支教群体,到南通医学院优秀青年知识分子群体,从“高节卓不群”的磨刀老人吴锦泉,到“美了沙白了头”的“绿化愚公”郭中良,凡人善举从点到线、由线到面,涓涓细流,汇成大海。文明美德如春风、如清泉、如繁星、如暖阳,积淀成激浊扬清、尚德崇善的“城市魂”。

在加大宣传力度的同时,要建立和完善教育培训体系,让乐善者有善举之能。我市将救助常识和救助技能纳入教育体系,作为中小学、职业学校、普通高校的必修课程;将普及救助常识和技能列为公共服务之一,加强面向大众的培训和宣传;建立分类教育和培训体系,凡进入志愿者、义工网络组织人员,一两年内定期进行分门别类的技能培训和岗位竞赛,特别是提高应急、危险状况下的施救本领和自我保护

意识,减少施救成本,提高施救效率。

要完善立法和保护体系,让凡人善举行稳致远。在完善奖惩机制上,政府加大了专项资金支持力度,鼓励社会捐助和慈善机构积极参与,进一步扩大见义勇为基金规模,不断提高物质奖励标准,加大对助人为乐者及其亲属的资助力度,助人者因见义勇为遭遇法律纠纷时,政府则指定相关部门提供无偿法律援助。在照顾弱势群体上,南通首创的养老失能保险,得到国家有关部门的肯定,多次被央视等主流媒体宣传推广。同时加大了对“被救人诬陷救人者”的惩处力度,确认发生诬陷行为的,不但要记入个人不诚信记录,而且要视情节给予相应惩处。

让制度安排托起凡人善举,让助人为乐、乐善好施蔚成风气,这样“好人文化”就能逐步形成“森林效应”。

有话直说

“三治融合”抓实基层治理

□余示

近日,中央农办、农业农村部、中央宣传部、民政部、司法部、国家乡村振兴局等6部委共同认定100个乡镇为第二批全国乡村治理示范乡镇,994个村为第二批全国乡村治理示范村,南通1镇5村入选。(11月2日《南通日报》)

通州区西亭镇同乐村结合党史学习教育,以网格为基础,探索基层微治理方式,推进法治、自治、德治“三治融合”,提升基层治理效能,为乡村振兴营造良好的法治环境。

加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。如何更好地激活基层党组织“细胞”,激发社会治理活力,“三治融合”“淳”民风,全面构建党建共建共抓、治理资源共享、公共服务共建、疑难问题共解的格局,拓展了服务载体,创新了服务方式,有效提升了基层社会治理能力。

“上面千条线”汇聚到“基层一张网”,“三治融合”,从“为民做主”到“由民做主”,从“公共管理”到“公共服务”,从“人治”到“法治”,实现小事不出组,大事不出镇,真正使服务对象少上一次镇,少跑一趟路,少找一个部门,同一件事不跑多趟。使每一寸土地都有人管理,每一个呼声都有人倾听,每一项任务都有人落实。

议事要常态化。协商民主在新时

代推进乡村治理过程中将发挥越来越重要的政治功能。对村级重大事务、与群众切身利益密切相关的重要事项进行民主协商和民主决策,它丰富了民主形式,拓展了民主渠道,深化了民主的内涵。重大事项决策前广泛发扬民主,多方征求意见,确保决策科学合理。决策时头脑要冷静,反复权衡利弊,以防决策失误。决策形成后要监督实施到位。要坚持原则、不徇私情,使监督工作更好地服务于地方经济发展。对村级“三重一大(重大项目、重点资金、重要工程及大额资金)”事项要公开透明,扩大党员的知情权、监督权。要把村里的家底亮出来,增强重点工程实施进度、质量要求的透明度。要激发村级治理活力。对扶贫、危房改造等公共事务,党员议事会事前要参与决策,事后要监督审核,确保每一项扶贫政策落到实处,每一份扶贫资金、每一笔补助用在群众需要的刀刃上。

服务要优质化。村(居)干部来自人民群众,时刻把群众的冷暖疾苦放在心上,始终做到想其所想、急其所急,办其所需、解其所难,从群众最关心、最现实、最直接的利益问题入手,着力解决人民群众反映强烈的突出问题,让群众从内心感受到党和政府的温暖。只有这样,才能赢得广大人民群众的信任和支持,凝聚强富美高南通建设的智慧和力量。

服务要优质化。村(居)干部来自人民群众,时刻把群众的冷暖疾苦放在心上,始终做到想其所想、急其所急,办其所需